
STUDIO CORTINOVIS 
dottori commercialisti - revisori contabili 

24122 BERGAMO - Via Zelasco, 1 
Tel. 035/234671 - Fax 035/248530 

e-mail: info@studiocortinovis.it 
www.studiocortinovis.it 

 

Pagina 1 

  A TUTTI I CLIENTI 
 LORO INDIRIZZI 
 
 Bergamo, 01 aprile 2020 
 

CIRCOLARE INFORMATIVA n. 08/2020 

 
OGGETTO: BONUS 600 EURO 

 

L’articolo 28 del Decreto “Cura Italia” ha previsto una indennità di so-

stegno al reddito per il mese di marzo di euro 600,00 genericamente a favore dei 

lavoratori autonomi e ditte individuali iscritti all’Inps.  

Sono poi susseguite una serie di precisazioni (ultima circolare è quella 

dell’Inps di ieri) che hanno esteso tale indennizzo un po’ a tutti i professionisti. 

Da oggi 01.04.2020 è possibile richiedere all’inps e alle varie casse di 

previdenza tale indennizzo a mezzo del portale telematico. Peccato che oggi il 

portale Inps non funzioni e neppure funzionino i portali delle varie casse profes-

sionali. 

Vediamo però di fare chiarezza sulla possibilità di richiedere l’inden-

nizzo. 

Con successiva circolare forniremo le istruzioni step by step per la ri-

chiesta dell’indennità. 

 

Soggetti beneficiari del contributo: 

a) Soggetti che versano i contributi inps artigiani e commercianti. 

Il bonus spetta anche ai coadiuvanti e coadiutori artigiani e commer-

cianti e quindi a tutti i collaboratori dell’imprenditore individuale 

Sono inclusi: gli agenti di commercio iscritti all’Enasarco, i soci delle 

società di persone e di capitali iscritti all’inps gestione commercianti 

e/o artigiani. 

Possono beneficiare dell’indennità anche i titolari di contratto di 

co.co.co. 
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Ad oggi non sembrerebbero rientrare nel beneficio gli amministratori 

delle società. 

b) Tutti i professionisti e i lavoratori autonomi iscritti a casse di previ-

denza private con reddito lordo inferiore a euro 50.000,00 inclu-

dendo in tale importo anche le entrate derivanti da affitti brevi o con 

cedolare secca. E’ obbligatorio essere in regola con i versamenti 

contributivi del 2019. 

Bisogna però suddividere questa platea di contribuenti in due gruppi: 

1) Redditi inferiori ad euro 35.000,00: l’indennità spetta dietro pre-

sentazione della domanda 

2) Redditi compresi tra euro 35.000,00 e euro 50.000,00: l’indennità 

spetta dietro presentazione della domanda e se a) si è chiusa la 

partita iva tra il 23.03 e il 31.03 oppure se b) il reddito del primo 

trimestre 2020 è diminuito di almento il 33% rispetto al reddito del 

primo trimestre 2019. 

 

Con successiva circolare, non appena il portale inps funzionerà, 

provvederemo ad darvi le istruzioni step by step per poter richiedere 

l’indennità di sostegno al reddito per il mese di marzo. 

 

Cordiali saluti. 

“Andrà tutto bene” e “Mola Mia” 

 

(Dott. Andrea Cortinovis)                                      


